



陳偉德副校長榮獲2012年臺灣醫療典範獎，由吳敦義副總統頒獎。

提升醫學教育品質貢獻卓著 陳偉德副校長 榮獲2012年臺灣醫療典範獎

文／中國醫藥大學 秘書室

中國醫藥大學副校長陳偉德教授為本院兒童腸胃科主治醫師，長年致力於提升醫學教育水準，自美國引進及推廣迷你臨床演練評量（mini-CEX），對臨床醫學教育品質貢獻卓著，並為國內界定兒童與青少年肥胖的標準，同時是我國在醫院成立臨床營養小組的先導者之一，居功厥偉，因而榮獲2012年「臺灣醫療典範獎」，接受吳敦義副總統頒獎表揚。

2012年榮獲「臺灣醫療典範獎」的醫師除了陳偉德副校長，還有王秋華、杜元坤、張煥禎、蔡勝國、賴春生、鍾昌宏、蘇天賞等8位對醫療工作有特殊貢獻的醫師。吳敦義副總統在致詞時，期許年輕醫師們要以受獎醫師為學習榜樣，堅守濟世救人的崗位，提供民眾最佳的醫療服務。

陳偉德副校長獲獎的傑出貢獻事蹟如下：

在教學方面

● 致力推廣醫學教育

2004年取得美國內科醫學會授權，引進迷你臨床演練評量（mini-CEX），在國科會補助下，開始訓練種子教師，創新設計編排4小時的mini-CEX工作坊，教導臨床醫師對醫學生或住院醫師，藉由一對一師徒式直接觀察學員與病人例行的醫療行為，並立即給予教學回饋，彌補傳統教學只聽學員報告，而未能「觀其行」的缺陷，目前已是臨床醫學教育不可或缺的一環。根據2008年的調查，全台74%的教學醫院都在執行mini-CEX，財團法人醫院評鑑暨醫療品質策進會（醫策會）並已將mini-CEX列

為教學醫院評鑑中，醫學生與住院醫師臨床訓練的專業素養評估辦法之一。醫界同儕於醫學教育期刊中稱他為「台灣的mini-CEX之父」。

● 中國醫藥大學醫學教育改革的主要推手

對於模組課程整合、臨床技能與溝通、多元教學評量等，多有創見，促成醫學系在短期內通過醫學院評鑑委員會（TMAC）的評鑑；親自研發「解惑研討會」，幫助初入職場的醫學生減緩壓力；引進「健康照護矩陣（Healthcare Matrix）」，做為提升整體醫療品質的工具。

● 積極培育後進

親自捐募專款設置「臨床醫學教育貢獻獎」，獎勵對臨床教學有卓越事蹟的年輕醫師，積極為醫學教育培育後進。

在研究方面

● 訂定兒童及青少年肥胖治療準則

在台灣尚未界定兒童與青少年肥胖之前，即引進重高指數作為簡易的兒童體位評估法，訂定兒童及青少年肥胖治療準則，《讀者文摘》《小牛頓》等雜誌曾專文介紹，多篇研究論文也被收錄或引用在小兒肥胖的教科書。2002年，他新創依健康體適能篩選健康個案所訂定的生長曲線圖，被衛生署核定為台灣地區兒童及青少年定義肥胖的標準，沿用至今。最近與張美惠教授共同整合世界衛生組織公布的兒童體位標準與合乎健康體適能的青少年標準，發表論文供學界參考，以及引用美國醫學會提出的「四階段

積極減重計畫」，希望達成更完備及更有效的成果。

● 發現以優碘做臍帶護理會造成新生兒甲狀腺功能篩檢異常的證據

此一發現改變了台灣以優碘為新生兒進行臍帶護理的習慣，估計1年可免除5000多名新生兒因被懷疑甲狀腺功能異常而返院複檢，不僅減少了父母親不必要的憂慮與恐懼，也可節省近百萬元的複檢費用。

在服務方面

● 帶領北港附設醫院升格為區域教學醫院

2001年3月至2009年1月擔任中國醫藥大學北港附設醫院院長，在人口外移、老化嚴重的北港台西沿海地區，積極營造以病人為中心的優質醫療環境，大幅提升服務品質，並規劃畢業後一般醫學訓練（PGY）學員的社區健康促進營造課程，讓醫師實際參與社區健康促進工作，各項指標獲醫策會評比為全國前3名。他並推動「社區好醫院」，進行大規模的組織再造，讓社區健康促進成為全院同仁的責任。北港附設醫院2008年在他任內通過新制醫院評鑑優等暨新制教學醫院評鑑合格，從地區醫院升格為區域教學醫院，同時獲得「世界衛生組織—健康促進醫院」認證。

● 我國在醫院成立臨床營養小組的先導者之一

與陳維昭教授等人成立台灣靜脈暨腸道營養醫學會；大力推動母乳哺育，訂定嬰幼兒餵食及營養需求的規範，與張美惠教授等人成立台灣小兒消化醫學會。🌱